

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΟΥ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ

Η Α΄ Αμφικτιονία μ.Χ. των Ελληνικών Συλλόγων

Β. Α. Κωνσταντινόπουλος

Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου

Πρόεδρος Φ. Σ. ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ

Μια από τις σημαντικότερες δράσεις για την εθνική ανάταση και την προαγωγή της ελληνικής παιδείας πρέπει να προσγραφεί με μείζονες αξιώσεις πατριωτικής προσφοράς στον Φ. Σ. ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ, ο οποίος εκ του καταστατικού του είχε σκοπό να εξυψώσει το εθνικό και πνευματικό επίπεδο του λαού, η απόφαση να συγκεντρώσει στην Αθήνα όλες τις υγιείς πολιτιστικές δυνάμεις του έθνους, δηλαδή τους φιλολογικούς και πολιτιστικούς Συλλόγους, τους Συλλόγους για τη διάδοση της Ελληνικής Γλώσσας, φιλαρμονικές κλπ από τα κέντρα του Ελληνισμού (Κωνσταντινούπολη, Γενεύη, Παρίσι, Μασσαλία, Σαράντα Εκκλησίες, Φιλιππούπολη, Βάρνα, Θεσσαλονίκη, Καβάλα, Δοξάτο, Μεγάροβα, Κρούσοβο, Κορυτσά, Βοδενά, Στρούμνισσα, Σμύρνη, Αϊδίνιο, Τραπεζούντα, Κύπρος, Αίγυπτος, Αλεξάνδρεια).

Συνολικά συμμετέχουν 63 Ελληνικοί Σύλλογοι με 97 συνολικά αντιπροσώπους. Τοι προεδρείο απαρτίσθηκε από τους Κ. Παπαρρηγόπουλο ως Πρόεδρο, τον Ε. Κόκκινο ως Συμπρόεδρο, τους Α. Αναγνωστάκη, Ηρακλή Βασιάδη, Μ. Ρενιέρη και Π. Χαλικιόπουλο ως Αντιπροέδρους και τους Μ. Λάμπρο, Μ. Ναύτη, Σ. Σακελλαρόπουλο και Παύλο Καρολίδη ως Γραμματείς.

Το Συνέδριο χωρίστηκε σε 5 Τμήματα (Φιλολογικό και Αρχαιολογικό – Επιστημονικό και Γενικό Εκπαιδευτικό – Ειδικό Εκπαιδευτικό (Σύλλογος Τουρκίας) – Ειδικό Εκπαιδευτικό (Σύλλογος Ην. Βασιλείου και αποικιών) – Καλών Τεχνών).

Η συνεδρίαση άρχισε στις 25 Μαρτίου 1879 στις 3 μ.μ. και έληξε στις 9 Απριλίου 1879 στις 6.35 μ.μ. και τον εναρκτήριο και καταληκτήριο λόγο εκφώνησε ο καθηγητής Κ. Παπαρρηγόπουλος. Στον εναρκτήριο λόγο του τόνισε ότι τη συγκέντρωση αυτή επιθυμούσαν από καιρό όλοι οι Έλληνες που υπηρετούν την πνευματική και ηθική επίδοση του έθνους και ο ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ εκπλήρωσε την επιθυμία αυτή και προκήρυξε τη συγκρότηση Συνεδρίου των Ελληνικών Συλλόγων, Εταιρειών και Αδελφοτήτων. Στη συνέχεια, οι αντιπρόσωποι επεξεργάστηκαν και υπέβαλαν στα τμήματά τους εμπειριστατωμένες εισηγήσεις και υπομνήματα επί του εκπαιδευτικού συστήματος, των απαιτούμενων μεταρρυθμίσεων στο σωφρονιστικό σύστημα, στην προσπάθεια των γυναικών και των παιδών, εισηγήθηκαν την ίδρυση κινητού ελληνικού θεάτρου από τον Γ. Μιστριώτη, κ.α..

Στον αποχαιρετιστήριο λόγο του ο Παπαρρηγόπουλος συνόψισε τα συμπεράσματα των Τμημάτων και επαίνεσε την προσφορά των επιτοπίων Συλλόγων για την προσπάθεια που κατέβαλαν για τη διάσωση και τη διάδοση των Ελληνικών Ιδανικών. Ιδιαίτερη μνεία αφιέρωσε στον Φιλολογικό Σύλλογο Κωνσταντινουπόλεως για την εκπαιδευτική προσφορά του και την οικονομική συμβολή του σε παρθεναγωγεία, νηπιαγωγεία και σχολεία και τη γενναιοδωρία ευεργετών όπως ο Χρηστάκης και ο Ζάππας. Βοήθεια αποφασιστική για τη λειτουργία των απόρων σχολείων της Θράκης, προσέφερε και ο εδρεύων στην Κωνσταντινούπολη Θρακικός Σύλλογος υπό την εποπτεία του οποίου ευρίσκοντο τα Ζαρίφεια διδασκαλεία. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στον Σύλλογο προς διάδοση των Ελληνικών Γραμμάτων, εδρεύοντα στην Αθήνα, υπό την εποπτεία του οποίου ιδρύθηκαν σχολεία και νηπιαγωγεία στη Μακεδονία.

Τα πρακτικά της πρώτης μ.Χ. Ελληνικής Αμφικτιονίας δημοσιεύθηκαν με δαπάνες του ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ σε ιδιαίτερο τόμο αποτελούμενο από 327 σελίδες και εκδοθέντα το αυτό έτος.